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ЛЕГЕНДИ ТА АРХЕОЛОГІЯ: 
ПОХОВАЛЬНІ ТРАДИЦІЇ ПІВНІЧНОЇ ЄВРОПИ 

Роботу присвячено огляду північногерманськихуявлень про Смерть через призму поховальних 
звичаїв та свідчень пам 'яток наративної традиції. За системним аналізом згаданих відомостей 
автором розглянуто давньогерманські феномени кургану, цисти-камери та звичаї розправи із 
«залежними» небіжчиками. Провадяться певні порівняння та узагальнення на рівні загальної 
давньої північногерманської ментальності. 

Поховальні традиції Північної Європи привер
тали до себе увагу, загалом, уже за доби середньо
віччя. У Швеції у XVII ст. за розпорядженням 
короля ретельно замальовувалися кургани та мо
гили, почалися перші розкопки та перші спроби 
державної «охорони пам'яток давнини». Скан
динави, як і Г. Шліман, здебільшого ставилися 
до власної легендарної спадщини з істотною 
довірою і відшукували матеріальне підтверджен
ня епічним подіям та звичаям. 

Згідно з «Сагою про Інтлінгів», за декілька 
століть до християнської ери на Північ з «Асії» 

(Анатолії) прийшов ас Одін і запровадив нові 
культи. Він також запровадив з-поміж свеїв зви
чай спалювати померлого з усім його майном -
так він потрапить до Вальгали. Туди ж потрап
ляли речі, які похований закопав у землю чи 
кинув у воду за свого життя. Попіл похованого 
також варто було розвіювати над морем чи зем
лею, а над видатними особами призначено було 
зводити кургани і ставити на них поминальні 
камені {Сага про Інглінгів, 8-9). Таким самим 
чином згідно з цією традицією було поховано й 
самого Одіна. 
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Згідно з цією традицією онук Одіна, Фрейр, 
давав країні стільки миру та процвітання, що 
після смерті був таємно перевезений до кургану 
в Упсалі, де сидів в облаштованій палаті, а у 
спеціальні вікна йому впродовж трьох років ро
били підношення. Коли ж правда про його смерть 
спливла - було вирішено лишити його саме за
хованим, без тілоспалення, аби процвітання краї
ни продовжувалось (Сага про Інглінгів, 10). 

Дан Гордий ще за життя споруджував собі 
курган і велів ховати його в усьому королівсь
кому спорядженні, із конем, упряжжю та озброє
нням і усім багатством. Так діяла і більшість його 
нащадків - правителів Данії (Сага про Інглінгів, 
Пролог). 

Таким чином, згідно з Хеймскринглою «До
ба курганів» замінила собою «Добу тілоспа-
лень». При цьому в Данії і Норвегії, за легенда
ми, вже з перших століть більшість вождів хо
вали через інгумацію, тоді як у Швеції «Вік тіло-
спалень» тривав ще довгий час (Сага про Інглін
гів, Пролог). 

У XIX ст. археологічну революцію на євро
пейській Півночі здійснив Оскар Монтеліус [1]. 
Його поділом північних старожитностей за пе
ріодами науковці користуються й донині. На
приклад, до загальних спостережень належить те, 
що традиція тілоспалень поширилася серед скан
динавів у період III Монтеліуса (середня доба 
бронзи). Вже для пізньобронзових поховань 
Швеції тілоспалення виразно домінують [2]. 

Втім, в окремих регіонах Скандинавії інгу-
мації співіснували з кремаціями. Дані археології 
підтвердили співіснування двох типів обряду на 
Півночі [3]. Зокрема, на о. Готланд вони фактич
но ніколи і не зникали. На східному узбережжі 
Балтики знайдено декілька типово скандинавсь
ких поховань пізньобронзової доби з тілопокла-
денням. Щодо південних регіонів Скандинавії, то 
там інгумацію часто вважають пов'язаною із 
кельтським впливом тощо [4]. 

Серед інших відомих фахівців північних ста
рожитностей, які висвітлювали поховальний ас
пект тамтешніх пам'яток, варто згадати, зокре
ма, Д. М. Анучіна [5]. У тридцяті-пятдесяті роки 
XX століття з'явилися змістовні праці С Ліндк-
віста, X. Шетеліга, X. Фалька та X. Р. Еліс-Де-
відсон [6]. У СРСР та в сучасній Росії вийшли 
дослідження В. Могільнікова, Г. С. Лебедева, 
В. Я. Петрухіна та О. О. Хлєвова [7]. На жаль, 
їхні чудові розробки не завжди співпадають 
термінологічно з усталеною на Заході базою. 
Відтак адекватно порівнювати їхні праці з дослі
дженнями сучасних західних фахівців [8] не зав
жди видається можливим. 

Згідно з археологічними дослідженнями, на по
чатку нової ери в Ютландії поширюються пласкі 
підземні поховання з багатим інвентарем, у якому 
озброєння посідало вельми незначне місце на 
противагу спорядженню «бенкетного характеру». 
В цьому вбачають римський вплив [9]. 

За описами Корнелія Тацита, більшість гер
манців початку ери практикувало тілоспалення. 
Причому подекуди в похоронах вождів брали 
участь обидві воюючі сторони. На противагу 
римлянам германці початку нової ери «відправ
ляли» з похованим не його одяг та прикраси, 
а озброєння і, часто, бойового коня. «...Похо
рони в них позбавлені усякої пишноти; єдине, 
чого вони додержуються, це - щоб за спалення 
тіл славетних мужів вживалися певні породи де
рев» (Germania, 27). 

Цікаві спостереження Тацита щодо особли
вих поховань засуджених: «...Суворість покаран
ня визначається тяжкістю провини: зрадників та 
перебіжчиків вони вішають на деревах, боягузів 
та тих, що зганьбилися у бою, а також таких, хто 
обезчестив своє тіло, - топлять у багнюці та бо
лоті, завалюючи поверх гіллям. Відмінність у 
способах умерщвління базується на тому, що 
злодіяння та кару за них варто, на їх думку, ви
ставляти напоказ, а ганебні вчинки - приховува
ти...» (Germania, 12). 

Археологія дійсно допомогла віднайти чима
ло поховань початку ери у болотах. Часто у по
хованих зв'язані рухи, причому поширенішими 
є знахідки саме жіночих тіл [10]. Тобто похова
них чи топили живцем, чи запобігали їх повер
ненню до співплемінників після смерті. 

У межах давньогерманського ареалу практи
кувалися й інші випадки агресивного поводжен
ня із похованими. Зокрема, вже після смерті 
похованого чи навіть після завершення поховаль
ного обряду. 

«Розправа» з покійним 

Цікавими постають так звані «поховання за 
специфічним обрядом» та «поруйновані похо
вання» першої половини І тис. н. є. Особливо 
яскраві знахідки в Померанії та на території Чер-
няховської культурно-історичної спільності (далі -
КІС) [11], де існування північних германців вже 
не викликає сумнівів. 

Згідно з однією з найпоширеніших версій по
яснення таких обрядів, вважається, що померлі, 
поховані за «специфічним обрядом», були в зем
ному житті небезпечними для інших і їх після 
смерті треба було знешкоджувати [12]. 

Є версія, за якою поява тілопокладень у куль
турах з традиційною кремацією померлого має 
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пояснюватися його потребою в певному «дозрі
ванні» (можливо, впродовж чималого терміну). 
Після того відбуваються ритуальні дії з «остаточ
ного відправлення» похованого на Той Світ, що, 
як правило, лишає по собі момент поруйнова
ного поховання [13]. 

Загалом же всі три варіанти - розправи з 
«мертв'яком», пограбування кургану (на пред
мет «магічних артефактів») та «допомога помер
лому» в його мандрах містять схожі сліди «вторг
нення» до поховальної камери. Певно, саме ці три 
моменти у своїй гармонійній єдності й послу
гували численним саговим оповідям про пригоди 
героя у кургані і його зустрічі з мерцями. 

Не обходиться й без характерних для архаїч
ної свідомості парадоксів: так, померлого по
спішали відправити до Потойбіччя (Вальгали 
тощо) і при цьому забезпечували його у кургані 
всім, що може знадобитись йому для посмерт
ного життя у самій могилі [14]. Але ж можливо, 
що це, буцімто одне й те саме місце водночас: 
тобто принаймні опис Вальгали пов'язано з ідеєю 
житла всередині кургану (так, В. Я. Петрухін 
стверджує, що з образом могили більше пов'я
зана саме Хель [15]). 

Зрештою, віра в одночасне життя небіжчика 
у могилі та існування у далекому Царстві Помер
лих, а до того ж і в нове його переродження, не 
має дивувати. Адже для міфологічної менталь
ності взагалі характерна гра парадоксами, про
тилежностями, що чудово проілюстровано на 
прикладі кельтів [16]. 

Так, загалом з-поміж дослідників прийнято 
вважати, що суть тілоспалення в тому, що воно 
назавжди позбавляє мерця тілесності і заважає 
йому оживати та ставати шкідливим «мертв'я
ком» [17]. За віруваннями ж германців початку 
ери, згідно з Тацитом, важка надгробна плита 
мала спричиняти страждання спаленому праху 
похованого {Germania, 27). 

Також вже тоді мав існувати образ «примар
ного пошт)' Вотана». Свідченням того слугує 
Тацитів опис войовничих гаріїв, чия зовнішність 
наслідує військо померлих. Але за тодішнього 
домінування тілоспалень виходило, що мерці 
могли турбувати живих і без цільності тіла! В цьо
му контексті цікавою є точка зору, що тіло не
біжчика за кремації моделювалося його по
ховальною урною [18]. 

Урни, цисти, скрині 

Поховання зі спаленнями в урнах були харак
терними для германців та скандинавів за брон
зової доби і до перших століть нової ери включ
но. Подекуди - в човноподібних могилах, що є 

типово скандинавським явищем [19]. У багатьох 
похованнях можна знайти зброю, але переваж
но в покрученому вигляді. Характерні для пів-
нічногерманських поховань бритви та гребені 
носять виразний сакрально-магічний характер. 
Про це свідчить як форма (бритви часто зроб
лено у вигляді коника або човна), так і орнамен
тика [20]. 

Для ілюстрації такого поховального елемен
та, як урна для попелу, в межах наративної тради
ції можна виділити мотив перебування (і транс
портування) персонажа у певному компакт
ному вмістилищі. 

Так, можна нагадати, наприклад, Ідунн у го
рісі, що таким чином покидає край велетів -
Йотунгейм; з Иотунгейма ж Тор виносить Аур-
ванділя у кошику. В цьому контексті слід згада
ти слов'янський казковий мотив героя, що пла
ває у діжці. В цих прикладах доцільно вбачати 
семантичний прояв (хоча лише один із багатьох!) 
поховального інвентаря, чи, точніше, вмістили
ща для решток померлого. 

З бронзової доби нам відомі кам'яні скрині -
цисти - для скандинавів (часто із культовими 
розписами усередині, як, наприклад, Ківік). По
декуди із глини моделювалася невелика житло-
подібна споруда (що також нерідко розмальову
валась). 

Привертають увагу житлоподібні урни (на
приклад, Бода, в Упланді). Форма їх моделює 
споруду, часто - округлу, з конічним дахом та 
промальовками кількох входів [21] (рис. 1), що 
не може не нагадувати нам еддичну Вальгалу. Це 
вельми показово, бо загалом дослідники вбача
ють у цьому «багатодверному» округлому чер
тозі з вічною сутичкою ейнгеріїв чи-то римський 
Колізей, чи-то військові табори вікінгів [22]. 

Рис. 1. Поховальна урна бронзової доби з Бода, Упланд 
(за О. Монтеліусом) 
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Ми, зі свого боку, вважаємо таке уявлення 
загалом індоєвропейським надбанням, що впли
нуло як на образ італійських цирків для ристаній, 
так і на германську Вальгалу. Кельтські «Госпо
ди» є ще однією ілюстрацією до цього образу 
(округлі, з кількома входами, стоять на «пере
тині світів», слугують локацією відомих мотивів 
сутичок надприродних істот тощо). Навіть іран
ський світогляд малює подібні образи, що знай
шло своє відображення і в пізньоантичному ми
стецтві Північного Надчорномор'я (а деякі схожі 
елементи зображальних традицій дають нам мож
ливість тісно зіставляти образи «Чертога Того 
світу» саме Надчорномор'я та Скандинавії [23]). 

Образ урни-Вальгали повертає нас до симво
ліки кургану, що переплітається із символікою 
урни-тіла. На противагу цьому момент «розві
ювання попелу» над морем [24] містить зовсім 
інші конотації. Втім, урни є не єдиним «компак
тним вмістилищем» для небіжчика. Поховання в 
колодах реконструюють для Скандинавії бронзо
вої та ранньозалізної доби. Крім того, вже зга
дувався міф про Тора та Аурванділя, якого в 
кошику несуть поміж світами. Ми вважаємо за 
доцільне простежувати тут генезу до поховаль
них ритуалів. 

Мотив Тора та Аурванділя у кошику нагадує 
інший важливий аспект поховального кола уяв
лень - відстань між місцем смерті і місцем по
ховання та її долання. Згідно з Т. Естігаардом 
війни мешканців Норвегії велися на півдні Скан
динавії і навіть на континенті (і навпаки) вже за 
пізньобронзової доби [25]. Померлі вожді при 
цьому традиційно мали бути поховані на батьків
щині (померлий мусив з'єднатися із соціумом, 
чий космос порушила його смерть). Кремацію ж 
робили на місці, відсилаючи рештки померлого 
в урні. Саме це пояснює посудини явно імпорт
ного виробництва в якості урн у норвезьких (та 
шведських) могильниках [26]. 

Отже, ми можемо припустити, що міф про 
повернення Аурванділя міг використовуватись як 
варіант тлумачного переказу про повернення 
праху вождів в урнах (а напевно, людей меншої, 
але важливої ролі - в кошиках чи коробах) на 
батьківщину. Фактично, моделювання посмерт
ного шляху. 

Проблему семантичного навантаження кремацій 
та інгумацій (зокрема, курганних) на Півночі ще 
остаточно не вирішено [27]. Так, X. Р. Еліс-Девідсон 
виголошує тезу, що тілоспалення мали відносити 
дух померлого до небесного царства, в той час як 
курганні тілопокладення давали життя у могилі [28]. 
Одним з рушійних образів Вальгали вона виводить 
саме поховальний курган [29]. 
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Курган 

«Книга Плаского Острова» змальовує кур
ган, де билися померлі вояки (Flateyarbok, 
Olafs Saga Tryg. I. 206). Ще показовішим постає 
могила еддичного Хельгі, де він облаштовує 
своїй живій дружині весільне ліжко та приїздить 
на одну ніч із Вальгали побенкетувати. 

Фактично курган, як виявляється, не був 
власне «житлом», а лише «гостинним будин
ком», де може зупинитися на спочинок мертве 
військо чи можливо зіграти «весілля мерців» 
тощо; згідно з В. Я. Петрухіним - місце «виру
шання» мерця у далеку подорож (навіть будучи 
кенотафом) [30]. Подорож до Потойбіччя здій
снювалась за допомогою човна чи /та коня або 
візка, які клалися до могили. 

Подальші студії з ритуалу та давнього мис
тецтва допоможуть розібратися у семантичному 
навантаженні кургану на Півночі Європи. Втім, 
можна навести приклад зі спорідненої міфологіч
ної традиції одного народу Північно-Західної 
Європи з виразною міфологією - кельтів Ірландії. 

«І в кельтській, і в скандинавській традиції 
людина, що сидить на пагорбі, виявляється за
звичай пастухом чи королем (чи тим та іншим 
водночас)...» [31]. 

Варто неодмінно згадати відомий з багатьох 
ірландських переказів Бруйден, який часто пе
рекладають просто як «Господа»: «Зруйнування 
Господи Да Дерґа», «Зруйнування Господи Да 
Хока» та ін. Втім, ці «Господи» не є просто гос
тинними дворами середньовічної Ірландії, незва
жаючи на омонімію. Це передусім локуси Потой
біччя, які стали моделлю для людських бруй-
денів-трактирів. За середньовічними законами 
briugu мав володіти «котлом, що не висихає, 
будинком на великому шляху та гостинністю що
до кожного» [32]. 

Це характерно і для міфічних Господарів на 
кшталт Мак Да То, Да Дерга чи Да Хока. Як 
слушно зазначає Т. В. Топорова, «...виділяються 
певні ознаки подоби у структурі Господи Да 
Дерґа, описуваного як локус іншого світу, 
і Вальгали, чертога загиблих у битві вояків. 
По-перше, і те й інше житло володіє великою 
кількістю входів та проникне іззовні... По-дру
ге, в обох приміщеннях є казан з невичерп
ною їжею. ...Виявляється ізоморфізм і в зобра
женні медіатора між посей- та потойбічним 
світом (курсив та виділення наші.- Прим. авт.)» 
[33]. 

Нарешті, як правило, ця Господа стояла на 
перехресті шляхів, причому так, що дорога вхо
дила в один із входів та виходила з іншого. Таке 
місце відвідували дуже різні істоти - походження 
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часто-густо явно потойбічного (Зруйнування 
Господи Да Дерта). 

Таким чином, згадуючи мотив з пісень про 
Хельґі, варто замислитись, чи не є скандинавсь
кий курган, де стелять ложе наречених, де на
крито столи, що чекають на приїзд померлого 
героя, безпосереднім аналогом кельтського мі-
фоепічного бруйденуї 

Зазначимо, що в германо-скандинавській 
спадщині лишилися згадки про курган як гос
тинний двір або про палац хтонічного волода-
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D. Korol 

ARCHAEOLOGY AND LEGENDS: 

BURIAL TRADITIONS OF NORTHERN EUROPE 

The work is dedicated to the review of archaic Death-beliefs of North Germanians through the circle 
of burial traditions and of the narrative tradition fragments. According to the system analysis of 
mentioned data author gives his personal position concerning such old-germanian phenomena as burial-
mound, cameras-cists and the specific ritual destroying of the undead. Some summarizing and comparisons 
within the general north-germanian mentality are given. 


